
 

ATA DA SESSÃO CONJUNTA DOS CONSELHOS 

UNIVERSITÁRIO, E DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, 

REALIZADA NO DIA PRIMEIRO DE DEZEMBRO DE MIL 

NOVECENTOS E NOVENTA E OITO, ÀS QUINZE  HORAS E 

VINTE E CINCO MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, 

LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 

CENTRAL,  SEDE  DA  REITORIA, CAMPUS 

UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 

PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR JOSÉ 

WEBER FREIRE MACEDO, E COM A PRESENÇA DO DOS 

SENHORES CONSELHEIROS: EDSON PEREIRA CARDOSO, 

GALDINO LUIZ ZAGANELLI FILHO, JOSÉ FRANCISCO 

BERNARDINO FREITAS, FRANCISCO EDUARDO 

CAPARROZ, FRANCISCO GUILHERME EMMERICH, 

FRANCISCO VEIRA LIMA NETO, MARCELLO PEREIRA 

NUNES, FERNANDO CÉSAR MEIRA MENANDRO, LUÍS 

CLÁUDIO GALLERANI PENEDO, LUÍS IRAPOAN JUCÁ DA 

SILVA, LUIZ ANTÔNIO SAADE, MARCOS RIBEIRO DE 

MORAES, PAULETE MARIA AMBRÓSIO MACIEL, 

ROBERTO CLAYTAM SCHMITEL CASTRO, SEBASTIÃO 

PIMENTEL FRANCO, ISABEL CRISTINA RABELO GOMES, 

ALEXANDRE JAIRO M. MORAES, LETÍCIA KUPLICH E 

FABIANA DA SILVA A. MALHEIROS, AURÉLIA HERMÍNIA 

CASTIGLIONI, OTNIEL BARCELOS DE AQUINO, RUIMAR 

DE CARVALHO BOSI E RENATO ALMEIDA DE ANDRADE, 

AFONSO CEZAR CORADINE, JOSÉ CHRISTÓFARI FRADE, 

KLEBER PERINI FRIZZERA, MARIA JOSÉ CAMPOS 

RODRIGUES, OSWALDO P. ALMEIDA FILHO, RAPHAEL 

GÓES FURTADO, REINALDO CENTODUCATTE, SÉRGIO 

SCHWEDER, SANTINHO FERREIRA DE SOUZA, REGINA 

MELLO SCHOEFFER, NATHALIE J. DE OLIVEIRA, 

WELLINGTON BORGHI E TÂNIA MARA CORRÊA 

FERREIRA.  AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, OS 

CONSELHEIROS: RUBENS SÉRGIO RASSELI, AUGUSTO 

CESAR SOARES LEITE, EUSTÁQUIO VINÍCIUS R. DE 

CASTRO, CARLOS ROGÉRIO MELLO DA SILVA E SÔNIA 

MARIA DA COSTA BARRETO, PAULO CESAR DA SILVA 

LIMA, WILSON MÁRIO ZANOTTI, ROBERTO DA CUNHA 

PENEDO, JOÃO LUÍS DE MENEZES TOVAR E HERBERT 

BARBOSA CARNEIRO. AUSENTES, OS CONSELHEIROS: 

EDMAR LOPES MAIA E MAURO ROGÉRIO FERNANDES 

KOPPE,. O CONSELHO UNIVERSITÁRIO ESTÁ SEM 

REPRESENTANTE DA COMUNIDADE.  

 

.01. 
 



   Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a 

Sessão.  01. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura 

do Convite em comemoração dos 68 anos dos Cursos Jurídicos no Espírito Santo e 

lançamento do Dicionário de Latim Jurídico e Frase Latinas de José Antônio 

Martinez Alonso. A Conselheira Maria José Campos Rodrigues, com a palavra, 

informou que nos dias 02 a 04 de dezembro se realizará a Semana de Pedagogia no 

Centro Pedagógico entre outros eventos haverá uma Mesa de Debates sobre o tema 

Processo de Reestruturação da Universidade. O Conselheiro José Francisco 

Bernardino Freitas, com a palavra, informa aos Conselheiros presentes e aos 

Chefes de Centros que já saiu o resultado dos processos das pesquisas 

encaminhados ao FACITEC e solicita que eles dêem esta informação aos 

pesquisadores interessados. O Conselheiro Wellington Borghi, com a palavra, 

Informou que a Universidade Federal do Espírito Santo participou no último final 

de semana, de 26 a 29 de novembro, do 10 CONEB-UNE, (Conselho Nacional de 

Entidades de Base – União Nacional dos Estudantes), na cidade de Viçosa, 

compondo o bloco de oposição à diretoria da UNE, o qual foi vitorioso do referido 

CONEB-UNE, elegendo um Comando Nacional de Mobilização dos Estudantes e 

elaborando um Calendário de Lutas de defesa intransigente da Universidade 

Pública Gratuita e de Qualidade. Conselheiro Edson Pereira Cardoso, com a 

palavra, informou que foi realizado o 37º CONAD – (Conselho Nacional das 

Associações de Docentes) da ANDES – Sindicato Nacional, em Belo Horizonte, 

no período de 20 a 22 de dezembro de 1998. No próximo Jornal da ADUFES será 

publicado um relatório sobre o evento com o título “O CONAD DA GED” de 

autoria do delegado (Edson Pereira Cardoso) e a observadora (Glaucia Lima).  O 

Conselheiro Raphael Góes Furtado, com a palavra, comunica o resultado do 

Plebiscito sobre a Forma de Eleição para Reitor que foi realizado nos dias 02 e 03 

de novembro último com a participação de 4.008 (quatro mil e oito) votantes, 

Servidores, Estudantes e Professores. O resultado foi a vitória do Voto Universal 

dos 03 segmentos com 81,21% dos participantes votantes foi considerado um 

número bastante expressivo de Técnico-Administrativos e Estudantes e uma não 

tão expressiva dos professores, mesmo assim os que votaram escolheram o Voto 

Universal como o mais democrático. 02. EXPEDIENTE: Não houve. 03. 

ORDEM DO DIA: 03.01. Proposta de Adequação e possíveis alterações do 

Estatuto da Universidade Federal do Espírito Santo em cumprimento à Lei 

9131 de 24/11/95, combinado com o parágrafo 1° do Art. 88 da Lei 9394 de 

20/12/96, elaborada pela Comissão de Adequação do Estatuto e Regimento da 

UFES à LDB. Aberta as discussões vários conselheiros manifestaram-se a 

respeito do assunto tendo a plenária decidido criar uma Comissão Revisora para 

acompanhar a adequação do Estatuto da Universidade, O Senhor Presidente, com a 

palavra, informou que a adequação do Estatuto será votada em 03 (três) Sessões a 

serem convocadas para os dias 16, 17 e 18 de dezembro de 1998, tendo sido 

indicados  pelo   Conselho  Universitário  os  Conselheiros José Christófari  Frade, 
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Afonso Cezar Coradine e Tânia Mara Côrrea e pelo Conselho de Ensino, Pesquisa 

e Extensão: os Conselheiros Francisco Vieira Lima Neto, Fabiana da Silva A. 

Malheiros e Roberto Claytam   Schmitel Castro, que   foi   designado Presidente da  

Comissão os   nomes   apresentados   foram  aprovados. Baixada a RESOLUÇÃO 

NÚMERO UM BARRA NOVENTA E OITO. 03.02.  Proposta de 

Reestruturação da UFES elaborada pela Comissão de Autonomia. Foram 

abertas as discussões sobre a reestruturação da Universidade, vários Conselheiros 

se manifestaram, tendo a plenária decidido pela criação de um Fórum para debates. 

Foi aprovado, à unanimidade, a criação de uma Comissão que terá em sua 

composição 39 (trinta e nove) membros, sendo 13 (treze) que serão indicados pela 

Associação dos Docentes da UFES – ADUFES, 13 (treze), pelo Sindicato dos 

Trabalhadores da UFES – SINTUFES e 13 (treze) pelo Diretório Central dos 

Estudantes – DCE. Foi decidido, também, à unanimidade que a Comissão teria 

prazo de até 17 de abril de 1998 para apresentar um relatório, para posterior 

decisão conjunta dos Conselhos Universitário e Conselho de Ensino, Pesquisa e 

Extensão, contendo a proposta de reestruturação da Universidade que deverá ser 

examinados por uma Comissão Relatora a ser designado pelos Conselhos 

Superiores, a seguir os Conselheiros passaram a discutir as atribuições da 

Comissão, tendo os Conselheiros Reinaldo Centoducatte e Edson Pereira Cardoso 

apresentado as seguintes propostas. In verbis. “Formação da Comissão com 39 

(trinta e nove) membros: 13 da ADUFES, 13 do SINTUFES e 13 do DCE, caráter: 

apresentar uma proposta de reestruturação da UFES ao Colegiado formado pelo 

CEPE e Conselho Universitário. O Colegiado analisará todas as propostas de 

Reestruturação Apresentadas.- Reinaldo Centoducatte, em 1º de dezembro de 

1998”. “Proponho que a Comissão: 1 -  apresente um relatório contendo sua 

proposta de reestruturação; 2 – Durante as discussões nos Conselhos Superiores 

(Conselho Universitário e CEPE) outras contribuições de Conselheiros serão 

apresentadas em forma de emendas à proposta da Comissão e 3 – Qualquer 

proposta nova apresentada deverá ser conhecida anteriormente pelos Conselho 

Universitário e CEPE – Conselheiro Edson Pereira Cardoso”. Tendo sido 

aprovado por maioria a proposta apresentada pelo Conselheiro Edson Pereira 

Cardoso. O Conselheiro Francisco Guilherme Emmerich fez a seguinte declaração 

de voto. In verbis. “Acho um absurdo os professores universitários da UFES que 

fazem parte do CEPE do Conselho Universitário abdicarem de suas 

responsabilidades em relação aos destinos do futuro da Universidade ser decidido 

por uma comissão paritária de professores, funcionários e estudantes. A 

experiência em termos de Assembléias Paritárias e Assembléias Universitárias 

tem sido bastante nocivas em relação aos interesses maiores da Universidade da 

forma que concebo e acredito que concebemos uma grande fração de professores. 

Esta declaração de voto é para enfatizar e deixar registrado este meu 

posicionamento – Francisco Guilherme Emmerich”. 03. PALAVRA LIVRE: 

Não houve. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente  declarou encerrada a 
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Sessão às dezessete horas e cinqüenta minutos.  Do que para constar, eu Renato 

Carlos Schwab Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após 

lida e aprovada, vai devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 

presentes. 
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